

南京理工大学
2015 年硕士学位研究生入学考试试题

科目代码: 111

科目名称: 单独考试政治

满分: 100 分

注意: ①认真阅读答题纸上注意事项; ②所有答案必须写在答题纸上, 写在本试题纸或草稿纸上均无效; ③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回!

一、单项选择题 (每题 1 分, 共 10 分)

1. 哲学上的物质范畴与自然科学上的物质范畴的关系是 ()。
A. 本源和派生的关系 B. 普遍和特殊的关系
C. 本质和现象的关系 D. 形式和内容的关系
2. 碧螺春、铁观音、大红袍、西湖龙井等与茶的关系属于 () 的关系。
A. 部分与整体 B. 现象与本质 C. 个别与一般 D. 形式与内容
3. 今天, 淘宝、京东等网购平台的逐渐成熟, 似乎成为商品的天堂。商品的最本质因素是 ()。
A. 使用价值 B. 交换价值 C. 剩余价值 D. 价值
4. 为了宣传维新变法主张, () 向光绪皇帝进呈了《日本变政考》、《俄彼得变政记》、《波兰分灭记》等书。
A. 梁启超 B. 严复 C. 谭嗣同 D. 康有为
5. 最早对兴办洋务的指导思想作出完整表述的人是 ()。
A. 冯桂芬 B. 马建忠 C. 王韬 D. 郑观应
6. 处于核心地位的理想类型是 ()
A. 生活理想 B. 道德理想 C. 社会理想 D. 职业理想
7. 除法律另有规定的外, 合伙人对合伙的债务应承担 ()。
A. 按份责任 B. 连带责任 C. 严格责任 D. 公平责任
8. 邓小平指出: “解决民族问题, 中国采取的不是民族共和联邦的制度, 而是民族区域自治的制度。我们认为这个制度比较好, 适合中国的情况。”我们实行民族区域自治的历史依据是 ()。
A. 各民族聚居区发展的不平衡性
B. 统一的多民族国家的长期存在和发展
C. 各民族大杂居、小聚居的人口分布格局
D. 近代以来各民族在共同反抗外来侵略斗争中形成的爱国主义精神
9. 在我国经济发展过程中, 既可以发挥市场经济的优势, 又可以发挥社会主义制度的优越性, 在处理市场机制和宏观调控、当前发展和长远发展、效率和公平等方面, 能够比西方国家做得更好和更有成效。这是因为 ()。
A. 我国既坚持公有制的主体地位, 又允许和鼓励多种所有制经济共同发展
B. 我国既坚持按劳分配的主体地位, 又允许和鼓励多种分配方式并存
C. 我国的市场经济体制是同社会主义基本制度结合在一起的
D. 我国的改革开放是同四项基本原则结合在一起的
10. 马克思主义中国化就是用马克思主义来解决中国的问题, 同时又使中国丰富的实践经验上升为理论, 并且同中国的历史传统、优秀文化相结合, 不断赋予马

克思主义以鲜明的 ()。

- A、实践性、革命性、时代性 B、实践性、民族性、文化性
C、实践性、民族性、时代性 D、理论性、实践性、民族性

二、名词解释 (每题 5 分, 共 20 分)

11. 真理 12. 法治 13. 吉田会议 14. 中国特色的自主创新道路

三、简答题 (每题 6 分, 共 30 分)

15. 什么是“两个必然”和“两个决不会”?
16. 网络生活都有哪些公德要求?
17. 为什么说孙中山领导的辛亥革命引起了近代中国的历史性巨大变化?
18. 请简述不断推进理论创新的意义?
19. 十八届四中全会提出的全面推进依法治国的五个体系是什么?

四、论述题 (每题 10 分, 共 20 分)

20. 联系实际论述如何用积极进取的人生态度对待人生境遇。

21. 用辩证否定原理, 分析如何正确对待中国历史文化传统?

五、材料分析题 (20 分)

22. 材料一: 5月24日上午, 中共中央政治局就大力推进生态文明建设进行第六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调, 生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。要清醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和艰巨性, 清醒认识加强生态文明建设的重要性和必要性, 以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度和责任, 真正下决心把环境污染治理好、把生态环境建设好, 努力走向社会主义生态文明新时代, 为人民创造良好生产生活环境。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调, 建设生态文明, 关系人民福祉, 关乎民族未来。党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体总体布局, 明确提出大力推进生态文明建设, 努力建设美丽中国, 实现中华民族永续发展。这标志着我们对中国特色社会主义规律认识的进一步深化, 表明了我们加强生态文明建设的坚定意志和坚强决心。

习近平指出, 推进生态文明建设, 必须全面贯彻落实党的十八大精神, 以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导, 树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念, 坚持节约资源和保护环境的基本国策, 坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针, 着力树立生态观念、完善生态制度、维护生态安全、优化生态环境, 形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。

习近平强调, 要正确处理好经济发展同生态环境保护的关系, 牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念, 更加自觉地推动绿色发展、循环发展、低碳发展, 决不以牺牲环境为代价去换取一时的经济增长。

——摘编自《新华网》(2013年5月25日)

材料二: 中国的生态破坏和环境污染已经达到了十分严重的程度。根据环保部发布的2013年环境状况公报, 中国目前有74个重点城市实施更为严格的空气质量新标准, 包括PM2.5以及二氧化硫、二氧化氮以及臭氧等污染物指标。74

个依据新标准监测实施的城市环境空气质量达标城市比例仅为 4.1%，其他 256 个城市执行空气质量旧标准，达标城市比例为 69.5%。酸雨区面积约占国土面积的 10.6%。

全国的水环境质量也不容乐观，就整个地表水而言，现在受到严重污染的劣 V 类水体所占比例为 10% 左右，海河流域劣 V 类的比例甚至高达近四成。此外，还有一些河段污染严重，涉及饮水安全的水环境突发事件数量也不少，近年来每年都有十几起，今年前 5 个月又发生了 5 起。在 4778 个地下水监测点位中，较差和极差水质的监测点比例为近六成。

另外，目前中国局部地区的土壤存在恶化趋势，其中耕地环境质量堪忧，全 国土壤的点位超标率为 16.1%，其中中度污染占 1.5%，重度污染占 1.1%。

——国际在线专稿，2014.6.4

根据材料请回答：

- (1) 目前，我国进行生态文明建设的紧迫性有哪些？
- (2) 联系实际，请谈谈应如何大力推进我国的生态文明建设？